

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Égész évre . . . 10 frt. — kr.
 Félévre . . . 5 „ „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy órára . . . 1 „ „
 Egy év szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmint küldendő.

Előfizethető helyben:
 Főter 1828. sz. K. Lajos könyvtárában és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:
 Négy huszados perit sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzetű hirdetésnek díka szerinti jutányos áron vételnek fel. Helyg-díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot megában foglaló újságilag sora 50 kr.
 Helyettes közlemények minden perit sora 50 krajczár.

Hirdetéseket fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adatkak visszar

Főhívás előfizetésre.

A „Debreczen” huszonhetedik évfolyamának második évnegyedére, mely ápr. hóval kezdődött, előfizetést nyitunk Bizalommal kérjük t. előfizetőinket, hogy támogatásukat a jövőben se vonják meg tőlünk, mert ha volt valaha arra szükség, hogy északkeleti Magyarországnak egyetlen függetlenségi lapja föntartassék: úgy most, a jelen zavaros politikai viszonyok közt van erre szükség, midőn egy kipróbált elvűsűgű lapra nagy feladat vár. Programmunkat nem szükségessége fejtegetnünk, nagy hangú reklámokra sincs szükségünk, hiszen elég reklám lapunk mellett hosszú és dicsőséges muljja.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:

- Egy évre 20 korona (10 frt.)
- Fél évre 10 korona (5 frt.)
- Negyedévre 5 korona (2 frt. 50 kr.)
- Egy órára 2 korona (1 frt.)

Nataláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: A »Debreczen« kiadó-hivatalának, Debreczen.

Tisztelettel:

A »DEBRECZEN«

szerkesztősége és kiadóhivatala

Lemondani!

Nagyképűsködő kormányparti lapok még mindig jaggatnak, hogy a függetlenségi párt megromlja, aláassa, veszélyezteti a parlamentarizmus tisztességét és tekintélyét. Be akarják feketíteni, mocskolni ezt a pártot, mely tisztességgel, öntudatosan, nagy akaratával és lelki-ösmerettel áll sorompóba a nemzet jogainak megvédelmezésében.

A „DEBRECZEN” TÁRSASÁGA.

Eliz története.

— Irta: SEBESI SAMU. —

A cirksusz-társulat, melyikről tavaly azt állították, hogy egészen megnyerte a közönség tetszését — ismét visszatért a városba. De nem olyan vígan, mint tavaly. Akkor valamennyien vígan muzsikával jártak be a városra. Először számaron lovagolt a clown, a ki beliszteztet és kiprosztott arczával ugyancsak habotára indította az utca bámez közönséget. Hosszu csucban végződő kalapját a magasba lökte és a fejével olyan könnyeden fogta ki, mint akár más ember a kezével. Olykor bukfenecet vezett a csacsi háttán, a mely ostoba megadással türte lovagjának hőbortjait.

A számar után arabs men vonta a diszkocsi, a melyiken tarka egyvelegben ülték a lovások, a lovárnók, a majmok, a papagályok. A diszkocsi után komoly méltósággal lepdelt az indiai őserődök királya, egy malánchoikus elefant, a mely szemérmetlen falanksággal nyújtotta fel a kocsióra ormányát egy száraz zsemledarab után, a mivel miss Bella, a társulat kérdemesült kötéltáncosnője kiálta meg pajkos mosolygás kövében. Ezután a lovások csapatja következett és utánuk egy fekete arabmenen Eliz ült, mint egy csodás amazon, kinek szépsége, termete és szép szemének égető tüze megbűvöli azt, a ki rátekin. Kalapjának fátolyat lengette, a ki rátekin. Kalapjának fátolya hűlámzott utána.

A bámez csoport mind Elizre tekintett.
 — Milyen szép! mondá az egyik.
 — Hogy ül a lován! jegyezte meg a másik.

Előlrécegték a trombiták, szólott a nagy dob. A társaság zenekara pompás tak-

Ez a nagyhangú sajtó a saját vértjével akarja megvédelmezni, szépitgetni azt a kormányt, mely ma az ország ügyeit intézi, szegényére a magyar nemzetnek, hátrányára a nemzeti előrehaladásnak, megromlására a tisztességes parlamentarizmusnak.

Igenis, ez rontja meg, ez ássa alá a magyar parlament tisztességét, tekintélyét, mely ma már csakugyan a posványig lesüllyedt. Szegényfajta ez a kormány ennek a nemzetnek, mely még tud pirulni, mikor az önértetén rugnak egyet s mikor a tisztességérzetét akarják meg-hurcolni a világ előtt.

A Bánffy-kormányának tudni ke lene, hogy egy nemzet önértetét bélyegzi meg vegetálásával, hogy miatta tizenhat millió magyar ember arczán vastagodik a pir. Igenis sülyedt, nagyon sokat sülyedt a magyar parlamentarizmus tekintélye, de csak azóta, mióta Bánffy baró kezében van a kormányelnöki hatalom.

Kifogástalan eleganciával megülni azon a bársonyos széken még nem elég juss a miniszterelnökségre s Bánffy Dezsőnek ennél egyéb jussa ahoz nincs, de soha sem is volt.

Hebegni, szavak után kapkodni, derülségre hangolni a törvényhozás embereit ez legalább is mulattató, de nem a törvényhozás komolyságával megegyeztethető dolog.

Létegeni, vegetálni napról-napra erőszakkal, a hatalom tudatában, csak a kormányzati rendszer veszélyes megbetegülésének a jelei rendszerint. Ezt a kormányzati rendszert meghonosítani, megtúrni nem szabad, meg kell ölni csirájában, mielőtt még elhatalmasodnék.

Hogy Bánffy még meddig nyújtózkodik a mi szegényünkre a miniszterelnöki székben, azt bajos volna megmondani.

tusban harsogtatta az indulót. Erkélyek, ablakok megpésdtek és az utcán jó kedű emberek lökdöstek egymást kedélyes nevetéssel, a mint a menet után vagy fe é törtek. . . Milyen z. jos, milyen élénk recam volt ez akkor. . . És most nehány rikító plakát hirdeti csupán, hogy újra visszatért a társulat. És a menet, a mit vezetnek, milyen bus, milyen szomorú. Egy csoportban minden parádé nélkül kinonulnak a temetőbe s szerény koszorút helyeznek egy sírra, melynek egyszerű fejfáján ennyi felirat áll: Eliz.

A tavalyi poradás menet után, másnap zsúfolva volt a nagy d szkabóde. A közönség zajosan mulatott a cow-ók remek bukfenecen és csattanós pofokodásain, a jockeyk, a ballerínák, a jngleur, az athléta, a kigyó ember és tűzkiány egyaránt annyit tapsban reszesültek, a menayítói még olyan szomjas művész szív is memoros lesz. Han-m mikor a zenekar recsegő taktusaira Eliz ugratott a porondra fekete menjen, egyszerre lassu moraj zuggott végig a közönség sorain. A nők lácsővek után kapak, a férfiak előre hajoltak s egy pillanatra csend lett, hogy a következő percben annál émentarissabb erővel törjön ki a taps.

Eliz könnyedén biczentett a fejével, a nemes mént meérintette lovagostorával. Abban a percben hata mas ugrásokkal rohant lova körbe s Eliz, mintha a nyeregből ódott volna ki, mosolygva vegezte bravour mutatványait. Szóke dus haja csillámlott az olaj lampák fényében s kék szemében a lelke-ültégy ragyogott, a mikor a közönség hívó tapsaira megjelent.

Midőn vége volt az előadásnak, az emberek csak Elizről beszéltek. A jó hirben álló es kellemes külsővel bíró gavalierok egymás közt fogadást tettek, hogy melyik hódítja meg

Üléseket nem tart, vagyis a háznak nincs alkalma mulatni. Mert Magyarorszag miniszterelnöke egy mulatságos figurává nőtte ki magát, a kin hahotázna, ha beszél, ha hallgat, ha jár, ha ül, vagy ha akarmit is csinál.

Önértetes államférfi egy perczigsem viselné azt a hivatalt, hova a kényszerűség útján került bele, a nélkül, hogy rendelkeznie az e hivatásnak megfelelő rátermettséggel és észbeli tehetséggel.

Hazafiatlanság és együgyűség tehát támadni a függetlenségi pártot azért, mert ezzel a kormányval szemben harczaa viszi legerősebb fegyvereit s tisztítóseprűt suhogtat a bársonyszékek előtt. Hurczolkodjék Bánffy baró addig, a mig teheti, szép szerével, az őt meg nem illető helyről, mert ha ez a tisztítóseprű söpri ki onnan, hát az nagyon, de nagyon szomorúságos hurczolkodás leszen. . .

Polczner Árpád.

A szeszipar helyzete.

A mult hét végén a szeszgyárosok országos értekezletet tartottak Budapesten.

Az értekezleten résztvett szeszgyarak nyolcvan százalékat képviselték a hazai gyári szesziparnak.

Az értekezleten résztvett szeszgyarak nyolcvan százalékat képviselték a hazai gyári szesziparnak.

Az értekezleten résztvett szeszgyarak nyolcvan százalékat képviselték a hazai gyári szesziparnak.

Az értekezleten résztvett szeszgyarak nyolcvan százalékat képviselték a hazai gyári szesziparnak.

Az értekezleten résztvett szeszgyarak nyolcvan százalékat képviselték a hazai gyári szesziparnak.

Elizt. Nem is kestek csoportosan jelenni még ott, a hol a társulat tagjai szoktak vacsorálni. Vacsorázás közben az udvarias bókok, húzelgő frazisek, rossz adomák es piános szójátékok egész halmaza folyt le, de Eliz figyelemvel senkit sem tünetett ki mások felett.

— Hisz ön közzívű, ön egy darab jeg-csap, ön valóságos apaca — mondogatták, — mire Eliz mosolygva töltött poharaba és kiálta:

— Egészségükre urak!
 Mister Jack, a társulat hírneves bohóca szomorúan gubbasztott az asztal végén. Vastag nyakát lehorgasztva, izmos karjaival az asztalra könyököt. Sápadi arczán valami szomorú banat ült, s szemeit mindig esűötte, ha Eliz a társaság valamelyik tagjával vidám beszélgetést folytatott. De ha néha Elizre tekintett, rajta felejtette szemét, aztan szótlanul sohajtott. Eliz sajnálta, de mulatott is mister Jack ábrándozásán.

— Bolond vagy clown, kiáltá Eliz. Nem való nekünk szerelem, az ábrándozás. Ostobaság az egész. Ocos ember sohse lesz szerelmes. Kit szeretnék, mit szeretnék? Téged? ezt vagy amazt? Jól van, hát szeretek mindnyajatokat! Szeretem az egész világot. — Ez aztán nagy darab ugy-e?

— Es nevetett hozzá az ő édesen csendő búhajós kacagásával.

Ekkor Szobb Jenő, egy idealsan szép férfi emelkedett fel a társaság tagjai közül. A bor tüzetől az arca, a szerelem lángjától a szeme égett. — Hangja, a mely csodálatos ellentétben állt a zenei lagysággal, szépen csendelt és esze, a melyről épen nem volt nevezetes, ezuttal jól vallott.

— Eliz, kiáltá — ne ezt, ne amazt, ne mindnyajunkat, ne az egész világot, — csak engem, egyedül engem szeressen!
 Volt valami komoly, megrázó őszinteség

vője szoros összeköttetésben van anyagi fejlődésükkel, melyet mindig szellemi emelkedés követ.

Mi nem tartozunk azok közé, kiknek figyelmet elkerülné azok sorsa, a kik dolgoznak; bennök van az ország jövője, bennök az ország ereje, ok hozhatják létre azt, hogy ne legyen a hazának oly polgára, a ki vágynódnék kifelé, mert könnyebb olyan hazát szeretni, a mely jólétet ad, mint olyat, melyben nélkülözni kell.

Figyelmet kerünk tehát a közgazdaságnak; a tárgy száraz, de üdös és barki barmit tesz, mi csekély erőnkkel és egész szívünkkel a közgazdaság érdekeit felkaroljuk.

A magyar szeszipar évek óta nyomasztó helyzetben van; nem adja meg kamatait a befektetett óriási tőkének és munkaerőknek.

A nagy veszteségeknek, melyek ezt az iparagat és általa az ország közgazdasági állapotát értek, egyik főoka abban van, hogy a szeszadótörvényben helytelenül és nem a tényleges fogyasztás arányában határozták meg a kontingentált szesz mennyiségét; egy másik fontos oka pedig abban rejlik, hogy a törvény életbeletetése alkalmával figyelmen kívül hagyttak a rendelkezésre álló készletek; ezekhez az okokhoz még az is hozzájárult, hogy a szeszfogyasztás sokkal nagyobb mérvben apadt, mint a hogy a kontingentált mennyiség megalapításánál föltételezték.

A kiviteli piacok mind elveszték Franciaországba, Spanyol- és Olaszországba a kivitel megszűnt.

Ez igazolja, hogy a szeszadótörvény hatása igen karos volt a szeszgyárakra nézve. Igaz, hogy e törvény az állambevételeket 8 millióról 30-ra emelte, de bármily fontos volt e körülmény az államháztartás egyensúlyára nézve, lehetetlen, szem előtt téveszteni azt, hogy óriásilag elhibázott adó az olyan adó, a mely az adózó tőkét teszi tönkre.

Kivonatolnak látszik tehát, hogy az ipari czelokra szolgáló adómentes szesz a kontingentált mennyiségbe fölvettesek, mint a hogy ezt a szesziparosok értekezlete is kimondotta; mi is eitelendőnek tartjuk, mint ok a kizárórolagos kíméresi jog bérbeadását, a mi, ha több jövedelmet is hoz a kincstárnak, a monopolizáció felé vezet és így a szesz italok drágulnak és a fogyasztás cökken.

A magyar gyárak a kivitel-jutalmazás rendszere ellen is állást foglaltak, mert a ter-

ebben a hangban. Egyszerre csendesség támadt. A szép Eliz elsáppadt s szemével a szép férfi arczára tapadt. Ideges reszketés szeladt végig rajta s egy pillanattig zavarát nem bírta elrejtteni. Aztán hamar tréfára vette a dolgot és nevetve mondá:

— Brávó urak! Hát éljen a szerelem!
 — Éljen, éljen, kiáltották többen és a poharak összekocczantak.

— Ha Eliznek szive volna — jegyezte meg az egyik, akkor azt mondandám, hogy bolond szerencsed van a nők körül.
 — Ostobáka a szerencse, — gunyolódik a másik.

Szobb Jenő szivarra gyújtott és daczosan vette hátra az ő szép, üres fejét.

Seuki sem vette észre a társaságban, hogy a szép Eliz szótlanul megrag maga elé és szórakozottan forgatja a sugar perzsgős poharat a kezében. Csak a mister Jack sápadt ajkai remegtek és a feltékenység kinos fájdalommal nezte Eliz arczát.

A társaság jó hangulatba keveredett. Ittak, bókoltak és elczelődtek tovább s nem sokára elfeledték a küönös epizódot. Csak Szobb Jenő meregett a szép lovárnüvésznő arczán és Eliz hagyta el csapongó jó kedve. Tudtán kívül édes, mámoros igézet ragadta el az álmok világába. Milyen búhajós tartomány ez azoknak, a kik először járnak benne. . .

Mindig nagy feltűnést szokott kelteni, valahányszor egy ugynevezett jó családból való ember a szerelem miatt bolondot cselekszik. Par hét mulva egész rakás pletykára való hír volt a városban. Egyik ember így szólította meg a másikat:

— Hallottad? Szobb Jenő elveszi a komédiásnét!

m-lést mesterségesen fokozták és a kivívó állam adófizetőinek terhére id-geen országok olcsóbban vehetik szükségletüket, ami az idegen államokban vámemelést von maga után és a tulhajtott verseny az arakat folyton leveri.

Mit fog a kormány tenni a magyar szeszipar megmentésére? — Bir és mer-e tenni valamit? Szomorú helyzet az, a melyet e két kérdés jellemez.

De az a mi örökös bajunk, hogy mindig kérdeznünk kell, hogy a magyar kormány bir-e? mer-e?

Kossuth Ferencz.

Országgyűlés.

Rövid, kevésbé érdekes ülést tartott csütörtökön a képviselőház Borzavözy Albert elnöke alatt.

Napirend előtt az elnök jelentést tett a megalakult bizottságról és ezzel átterek a kamatláb lezsalításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására, amelynek kapcsán jelentőségében bizonyára nem eléggé méltányolt vita fejlődött ki.

Matuská a Peter elődői beszéde után a részleteknél Polónyi Géza kért szót és kimutatta, hogy mennyire helytelen és mennyire nem igaz érdekeket szolgál a törvényjavaslatnak azon intézkedése, hogy míg a törvényes kamatok mindenütt 5 százalékra szállítja alá, addig a váltóhitelnek mintegy prémia gyanánt meghagyja a 6 százalékos kamatlábát — indítványozza tehát, hogy a 3-ik szakasz, mely ezt a rendelkezést tartalmazza, hagyassék ki.

Erdély Sándor igazságügyminiszter Polónyi argumentumait megdönteni igyekezett, hogy pedig ez neki mennyire nem sikerült, azt Holló Lajos bizonyította be, aki újabb határozó érveket hozva fel Polónyi indítványa mellett, azt a maga részéről is elfogadásra ajánlotta, a többség azonban a bizottság szövegéhez mellett nyilatkozott.

A szőlődezsma-váltási törvényjavaslatnál Bernáth Bélának egy indítványát fogadta el a pénzügyminiszter és a képviselőház, mire a következő három kisebb jelentőségű pénzügyi javaslatot vita nélkül intéztek el.

A napirend utolsó pontját a konstantinápolyi nagykövetségnek számára emelendő jenkői kéjakra vonatkozó miniszteri jelentés képezte, melyet Ugron Gábor, rámutatván az itt fennfőrgő alkotmányellenes gyakorlatra, az ellenkék nem vett tudomásul, és aubar a határozata hozatalhoz szükséges 100 képviselő nem volt jelen, az elnök többeknek tiltakozása dacára mégis kimondotta határozatot, mire az ülés 12 órakor véget ért.

A képviselőház tegnapi ülésén az elnöki előterjesztések során bemutatóra került több vármegyének Szent István királynak Budapesten felállítandó szobrát szorgalmazó kérvénye is. — Madarász József oda-mondja:

— Állítsák fel a Hentzi-szobor helyére Ezután harmadszori olvasásban is elfogadták a csütörtöki ülésen letárgyalt törvényjavaslatokat, a mire Neményi Ambrus fogadta a tenegri hajóképítésének állami segélyben való rezesítéséről szóló törvényjavaslatot, mely ellen Lukács Gyula tartott rövid beszédet.

— Tudom felelte a másik és mosolygott hozzá gyunyosan.

A menyegző híret közölték az újságok s aztán kiki napirendre tért fölőtte.

Eliz szeretett szívének minden bevétel, lelkének minden erejével. Ő, ki százszor kigunyolta és visszatartotta a szerelmet, most a százszor kigunyolt szerelem nyomorult rabszolgája volt.

Szobb Jenő hamar kiábrándult. Mióta a »komediás« lett a felesége, észrevette, hogy közőnséget az előkelők hidegen fogadják, és a jó társaságból szándékát és mégis kizűzte az ezer forintos jutalomdíjat Szeless kézrekerítésért, mert feladott már minden reményt, hogy a titokzatos módon eltűnt állítólagos merénylőt másként elfoghassa.

A tegnapi éj folyamán harminckilenc helyen keresték a dedektívek és polgári rendőrök Szeless Adorjánát. Leginkább korcsnák, kisebb kávéházak és két magán lakásban keresték az oly ügyesen rejtőző merénylőt, kinek kézrekerítésére kétezer korona van kifizetve. A legzorgosabb kutatások dacára sehoh sem találtak meg.

Leginkább a József- és Ferencvárosban és néhány budai kurta korcsnában keresték, de dacára annak, hogy mindegyikre és padlászugot átkutattak, teljesen eredménytelenül.

A detektív-osztály a következő körözéssel keresteti Szeless Adorjánát.

videbb picset, míg a javaslat mellett Bathányi Tivadar gróf és a kereskedelmi miniszter emeltek szót, mire a Ház többsége ezt a javaslatot is elfogadta; a mekkai zarandoklás megszorítását célzó nemzetközi egyezmény beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot pedig egyhangúlag fogadták el és Belitska Benit, a ki Mekkat szokatlan hévvel referálta, még a jobboldalról is megmosolyogták.

A mezőgazdasági statisztikai adatok ősz szeirásáról szóló törvényjavaslat általános tárgyalásánál senki sem szólt fel, a közérdek által mar évek óta sürgetett intézkedéseket mindenki örömmel üdvözölte; a részletes tárgyalás folyamán azonban a 4. §-nál az ellenkék szem előtt tartván a községeknek anogy is súlyos anyagi helyzetet, ki akarta törőltetni azt a rendelkezést, hogy a feimerülő kiadások egy részét a községek fizessék, egymásután emeltek e mellett szót: Mülek Lajos, Bornomiszsa Lajos, Koozsváry Kiss István és Lits Gyula, a földmívelési miniszter kérelmére azután a többség az összes szakaszokat változtatlanul fogadta el.

Alig múlt el tízenegy óra, mikor a Ház már áttért a Rabasz-bályozás kérdésének megvitatására: a szokottnál terjedelmesebb vita előre be volt jelentve.

Nem e u y i Ambrus hosszabb megokolás után változtatlanul való elfogadásra ajánlotta a törvényjavaslatot, mely ellen nem éppen nagy érdeklődés mellett Reiter János, a magyar-óvári kerület, tehát az érterület egy részének képviselője, fejtette ki első sorban aggályait.

Beszéde további részében rámutatott a szabályozási munkálatok hiányosságára, egyszerűsöd megjelölte a módokat is, a melyek szerint a szabályozást eszközözni kellett, magat a törvényjavaslatot pedig nem fogadta el.

Molnár Jozsef volt a következő szónok, a ki erős érvekkel támadta a törvényjavaslatot. A vízi politika egyik hajtását látja a javaslatban, az a politika nyilatkozik meg, a mely rosszul tervezi, ketszeresen költekezik, felederményeket, néhol pedig baklövéseket ér el. Általánosságban nem fogadja el a javaslatot, a mely lehetetlen követeléseket akar beváltani az országgal. Figyelemmel hallgatott beszéde után gr. Károlyi Sándor jelentkezőt szólásra. Fejtegetési azon nyomon haladtak, a melyet az előtte szölt ezenkéi képviselők törtek. Kimutatta, hogy semmi sem alkalmasabb a törvényhozás tekintélyének aláásására a népesség küönözö rétegeiben, mint az az eljárás, mikor ilyen követelésekkel áll elő a kormány s a törvényhozás azokat beváltja. Nem fogadja el a javaslatot.

Az időelőhaladt, szólásra ugyan senki sem volt felírva, de miután gróf Festetics Andor földmívelésiügyi miniszter meg szólani akart, az elnök a szombati ülésre hata-zotta a javaslat további tárgyalását. Megállapítván a szombati ülés napirendje, báró Bánffy Dezső miniszterelnök tájékoztatta a Házat a legközelebbi munkaprogramról. E szerint a Ház a husvét szünnet után első formális ülést ápril 23-án tartja, az ápril 25-én tartandó ülés napirendjére kitűzettek a zsidó recepció tárgyalása, s ha a bizottság elkészül, a vallás szabad gyakorlatról szóló javaslat. Polónyi Géza röviden szölt a napirend kérdéséhez, különösképen tartván, hogy a ház olyan javaslatot már most napirendre tűzön, a mely bizottságilag előkészítve nincs. Szilágyi Dezső felvilágosításai után a ház megállapodott abban, hogy a napirend a miniszterelnök javaslata szerint tűzessék ki kezdven a ház érdemleges munkáját a zsidó recepcióval április 25-én. A ház persze — a mint Szilágyi Dezső nagy derűtességgel mellett megapoztrófta a miniszterelnököt — belenyugodott, hogy a vallás szabad gyakorlatáról szóló javaslat a 25-én tartandó ülésre tűzessék ki, ha a bizottság készen lesz jelentésével.

A Hentzi-szobor elleni merénylet.

Meg mindig nem állt be a budavári merénylet dolgában lényegesebb fordulat. A rendőrök megvalóztatták eredeti szándékát és mégis kizűzte az ezer forintos jutalomdíjat Szeless kézrekerítésért, mert feladott már minden reményt, hogy a titokzatos módon eltűnt állítólagos merénylőt másként elfoghassa.

A tegnapi éj folyamán harminckilenc helyen keresték a dedektívek és polgári rendőrök Szeless Adorjánát. Leginkább korcsnák, kisebb kávéházak és két magán lakásban keresték az oly ügyesen rejtőző merénylőt, kinek kézrekerítésére kétezer korona van kifizetve. A legzorgosabb kutatások dacára sehoh sem találtak meg.

Leginkább a József- és Ferencvárosban és néhány budai kurta korcsnában keresték, de dacára annak, hogy mindegyikre és padlászugot átkutattak, teljesen eredménytelenül.

A detektív-osztály a következő körözéssel keresteti Szeless Adorjánát.

Személyleírása

Szeless Adorjának, a Hentzi-szobor elleni merénylet tettesének. Születés helye: Nagyvárad. Előzőleg helye: Nagyvárad. Kora: 38 év. Vallása: nős. Állapota: nős. Foglalkozása: az »Olvasd« szerkesztője. Beszél: magyarai, németül. Nagysága: 183—185. cméter.

Testalkata: erős termetű, széles vállu. Arcza: sötétbarna. Hajja: fekete. Homloka: Szemöldöke: Szeme: Orra: Szája: Fogai: Bajusza: fekete. Szakála: állan kiborotválva. Ruházata: fekete színű, kávébarna, mely a vállán erősen megfeszül, kalapja fekete kemény, esetleg czilinder. Különös ismertető jelei: kidüledt nagy szemek, elős beszéd. Jelenleg valószínűleg sántít.

A 2000 korona díj csakis magánosoknak (és nem rendőröknek) adatik. Mindeddig azonban sehonnán sem kapott a rendőrség semmifele adatot Szeless holéje felől.

A főváros polgárájának körében gyűjtések folynak a Szeless család javára.

BELFÖLD.

A tapolczai mandátum. Kossuth Ferencz s vele számos, a függetlenség és 48-as part mindkét arnyalatához tartozó képviselő, ma utazik le Tapolczára, a hol a választást, most már véglegesen, e hó 10-ére tűzték ki. A kormánypart jelöltje, Vörös László államtitkár, már tegnap este 1/2 10-kor elindult a kerületbe, meg pedig a M. A. V. szolgálati különvonaton. Egy jelölt, a ki különvonaton utazik, mindenestre imponáló jelenség, s határozott Tapolczán bizonyonyal az sem fogja csökkenteni, hogy ez a dícsőség a M. A. V. regtéből, tehát közvagyonyból kerül ki.

KÜLFÖLD.

A japán-kínai háború. London, április 5. A »Times« jelenti Simonosekiből márcz. 31-iki kelettel: A katonai készülődések még mindig folynak. Tegenap 5 szállító-hajó gyalogossággal és lovasággal meg a fegyverszűnet kihirdetése előtt elindult. A szerződési feltételek kietszik, hogy a kínai kormány Pekinget minden áron meg akarja támadás elői védelmezni. Li-Hung-Csang állapotok kettesé, a melyben a golyó heiyét meg nem ismerik. Ugyanezen lap jeleníti Hongkongból e hó 4-ikéről, hogy a kínaiak Formosáról a száraz földre és Hongkongba menekülnek. A japánok Tokan (Formosa) ellen fognak vonulni, a hol 80.000 emberből álló kínai hadsereg van, kik közül 50.000 ember jól jel van fegyverezve, a többiek ellenben újonczok — Azt hiszik, hogy ütközet áll küszöbön és hogy a külföldiekre nevez nincs veszély. Svatonban és Cantonban kiterjedt erődítési munkálatok folynak. A Danton folyót fatörzsekkel zárták el és Svaton kikötőben »torpedókat sülyesztettek el. Az újonczozás is folyik. A kutik felkelés véget ért.

Ujdonságok.

*** Adóhátralék és választói jog.** Miután a választási törvény értelmében a majusi összeírásnál a választói névjegyzékbe csak azokat veszik fel, kik a máj. 1894. évi adójukat ápr. 15-ig befizették, figyelmeztetjük elvtársainkat, hogy elnevezés, levedés könnyen veszélyeztetheti választási jogaikat. A politikai viszonyok zavara keltőzött óvatosságra int, de óvatosságra kötelez bennünket a kerületekben a választási névjegyzéknek kormányparti czélokra való összeállítására, a pótválasztásoknál tapasztalt visszaélések pedig nyilvánvalóvá teszik, hogy soha éberebb szemmel nem kellett a polgároknak e legszebb alkotmányos jogukat őrizni. Miután a most összeállítandó választási listajstrom valószínűleg az általános választásnak képezi alapját, nem tudjuk eléggé ajánlani pártunk hveink az adóhátralékok befizetését, azután pedig azt, hogy minden polgár igyekezzék meggyőződni arról, hogy fel van-e véve a választási listába.

*** Választmányi ülés.** A hajdumegyei tankerületi tanács Gyöncy-egyesülete f. hó április 7-ik napján d. u. 4 órakor az »Othon« helyiségében választmányi ülést tart, melyre a tisztelt választm. tagokat ez uton is meghívja az elnökség. Targy: Jelentés a pályaművek bírálatáról. Képviselet küldése a II. ország. tanügyi kongresszus előkészítő bizottságába; folyó ügyek.

*** Felhívás.** A folyó év hó 2-én a városánál hatóságilag egybehívott értekezleten nyert megbízatásomhoz képest ezenel tisztelettel felkérem a város területén levő majorsági földel tulajdonosait, hogy a mezőőrök felfogatása, és területi beosztása tárgyában tartandó értekezleten folyó évi ápril hó 7-én azaz vasárnap d. e. 10 órakor a timári pártársulatnak Kisvárad-utcán levő árusarnokában sajjal jól felfogott érdeklükben minel számbajban megjelenni sziveskedjenek. Koszorus Lajos.

*** A daleylet közgyűlése.** A daleylet április hó 7-én, vasárnap délután 3 órakor a városához nagy tanácssteremben tartja évi rendes közgyűlést, melynek tárgyai lesznek: 1. Évi jelentés felolvasása. 2. Számvizsgálók jelentése a pénztár állásáról. 3. Határozat hozatal a költségelőirányzat felől. 4. Tiszteletbeli tag választása. 5. Tisztejtetés.

*** Színház.** Igen érdekes tetteje volt tegnapi deb. színházak: P. Márkus u. s. Emilia, a nemzeti színház művésznője, lépett föl, zsufolt ház előtt, »A vagyárosa« ca. francia színű Claire szerepében. Maga a drab, a modern francia dráma-irodalom egyik legjelesebb terméke, sokkal ismertebb a debreczeni közönség előtt, hogy sem azt méltányolnunk kellene; Claire szerepét is sok kiváló alakításban látta már a debreczeni közönség, mely azonban az elismerés pálmáját P. Márkus Emilának, e szerep tegnapi személyesítőjének, nyújtja át. Ez volt az igazi Claire; az a magas fokon álló művészet, melylyel P. Márkus Emilia e szerepet megjátsszotta, olyan hatással bír, hogy elnémul vele szemben minden kritika kifogás a kéz, melynek a kritikusok tollat kellene kezébe fogni, a nyert behatások folytan nem képes a toll fogására, mert meg most is tapsolni lenne kedve. A művésznőnek minden szava, minden mozdulata lebilincselte a közönség legnagyobb igényű tagjainak figyelmét is s az előadás folyamán legalább tízenötzör, vagy huszszor hívták ki a magyar színművészetnek e büszke egét, kinek az első felvonás elején díszes virág-bokrétát nyújtottak föl a zenekarból. A legnagyobb hatást a harmadik felvonás végén, ama híres jelenetben keltette, midőn vetélytársnőjét, Athenais, hazából kiutasítja. A gyűlöletnek azon lángja, mely ekkor szemében fellobogott, azon elfojtott hang, melylyel méltó gyűlöletének kifejezést adott: megrázó hatást gyakorolt mindenikre. — A szereplők legnagyobb része szintén arra törekedett, hogy az előadás sikerét emelje. Így különösen kiváltak: Csérnyi Berta (Athenais), kinek pedig eredeti szerepe Claire szokott lenni, de tegnapi szerepét is helyes felfogással játszotta; Tapolczai, mint elegáns Bligny hercege; Tiszai (Moulinet) pompás humorával, mely e hálás szerepet még inkább kiemelte s minden megjelenésekor derűtességet keltett; — Krémér Jenő, (Preston báró), ki sokat haladt a debreczeni színpadon; Bogóó Ilonka (Sophie) egyszerű, természetes játékával; Bajnóczky Valéria (Susanne) különösen a negyedik felvonásban; Bács Károly (Bachelin); ellenben Szathmári (Octave) és Pethes (Derblay Fülöp) nem mindig találtak el az igazi hangot. Bizonyos elfogultság, itt-ott szegletesség, volt észreható játékukon. P. Márkus Emilia, kinek debreczeni vendégszereplése sokkal nagyobb színházi esemény, mint némely opera-énekesnők vidéki körútra, ma a »Kamélias« hőlyge czímszerepében, holnap »Bernardo Montilla« czimű spanyol drámában, hétfőn pedig a »Frou-frou«-ban lép föl. Mindegyik fölépte iránt nagy és általános érdeklődés mutatkozik, a mi természetes is, mert a valódi művészetnek mindig és mindenütt hódító ereje van (K. B.)

*** Isteni tiszteletek** Vasárnap délután az ev. ref. templomokban a következő lelkesek tartanak istentiszteletet: a nagytemplomban Mindszenti Imre segédlelkész, a kistemplomban Szilágyi Imre segédlelkész, a Kosuth-utcai új templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az ispotályi templomban Dicőfi József lelkész. A kath. templomban d. e. püzmás-ntelés, nagykörmenet, ezt nagymise követi, azután passió. 7 órakor Kovács Márk segédlelkész, fél 12 órakor pedig Pálffy sejedlelkész tart misét. Délután keresztényen tanítás, 3 órakor litánia, 4 órakor szafüzér. Az ágost. hitv. evangél. templomban délelőtt tíz órakor Materny Lajos lelkész tart istentiszteletet.

Egyházmegyei közgyűlés. A debreczeni ev. ref. egyházmegye tegnapi d. e. tartotta meg tavaszi közgyűlést a debreczeni egyház gyűléstermében. A tagok élénk érdeklődése mellett. Az elnöki széklet Davidhazy János esperes és Nadányi Miklós e. m. gondnok foglalta el. Davidhazy J. esperes elnöki megnyitott beszédében meleg hangon emlékezett meg Könyves Tóth Mihálynak érdemeiről. Indítványozza, hogy a közgyűlés külön lapon örökítse meg jegyzőkönyvében a boldogult lelkész emléket. Ezt a közgyűlés elfogadta. Bejelentetett, hogy a megüresedett egyházmegyei tanácsbíró-ságra 36 szavazattal Szele György tpepi lelkész e. m. főjegyzőt választották meg, ki az esküt azonnal le is tette. Egyik legfontosabb tárgya volt a közgyűlésnek Osváth Ferencz ügyvéd-presbíternek, felebezeése a deb. presbíteriumnak a prot. árvartató alap átvételére vonatkozó határozata ellen. — A presbíterium közütdomás szerint elismeréssel és köszönettel fogadta el a város által átadott prot. árvartató alap közel 300.000 frtnyi vagyonát s az átvétellel megbízott küldöttség eljárását nemcsak helyeselte, hanem ezért köszönetet is kifejezte. Osváth Ferencz ezt a határozatot támadta hite megfeleléssel, támaszkodván arra a hite megfelelése, mely szerint az alapítvány egy része a tanács által visszatartatott volna. Fráter Barna a debreczeni presbíterium határozatának jóváhagyását javasolta, Osváth Ferencz felebebezeésének elutasítása mellett. Az ügyhöz többen hozzászóltak. Voltak, akik Kovács József debreczeni ügyvéd-presbíter, az alapot átvéő küldöttség egyik tagjának köz-

vetítő indítványát támogatta, hogy a felebebezeés adasse egyháznak olyan utasítás szükséges adatokkal, amellyel meg lehet mennyi vagyont tartatott vissza a város tassa ki, mennyi alapjuk állított dolgoknak. Addig bocsátkozik a felebebezeés sába. A közgyűlés ezt a Több kisebb fontosságú — Délután bírósági ügy ülése.

*** Tagosítás** Szodos Szovát község gazdálkodás előtt áll, ott ug resztülvele — mint ért idő kérdése. K a p u s B s a i — kiknek birtoka e eső terület felénél többezet mezték a tagosítást a deb széknel, mint urbíri bírós el is rendelte kérelmük eljárást s enn-k foganat hó 3-án reggel B a l o g b í r ó, mint a törvényszék s z a i Gyula törvényszék v í v ő s Dr. K ö r ö s i üggyéd tarsaságban meg üggyédnáln, hol már a bír gyűlve varta őket. Debre teben Á b r a h á m L á s z B e r é n y i G á b o r v a r o t t. B a l o g h I m r e k i r. szasan fejtette a birto tagosított birtokok való tátaban a tagosításnak el szomszédos P. Ladányi, s s é g b e n á l t a v e z e t e t, m e n y é r e : e z e n k ö z s e g k e e l e g e d t e s e g e r e. E f e j t e g e s o k l á t h a t ó a g m e l y b e n y h a l l g a t ó s á g r a u g y, h o g y t á s a e l ő t t s o k a k a l t a s t n e m t a g o s í t u n k e d d i t t e k s a h a n g i a l t m e v o l t, m i k o r a s z a v a z á s k i k ü l d ö t t b í r ó á l t a l e l r e n e g e z n a p o n á t f o l y t a t á p r i l 5-én délelőtt kihírtó t á s a 9 4 h o l d n y i m e g s z a v a z t a t o t t a g o s í t á s t e l l e n z e t t r e s z e m e g n y u g y á s s a l v e t t e t u d o t a r o z t a t s i g y r e m e l v a t o n a t a g o s a z e l t e n e s z a v a z o t i s c s a k v á r o s á v a l f e n n a l l o b i r t o k v a l ó t e k i n t e t t e l e l l e n z e t t e k e r e s z t ü l v i h e t ő l e s z s e m m á r a j ö v ő í v b e n e l v e z e n d i t á s. T u d o s í t á s u n k m e g n e m e m l é k - z n e k e z a t e s n y u g o d t s á g, m e l y a z e l m i n d v é g i g j e l l e m e z t e, a t a r d ö t t b í r ó k i v ü l N á b s z o l t g a b i r o, N á d h á z j e g y z ő, S z ü c s F e r e n c z t a l a b a n a z e g e x e l o l j a r o s m e t ü l t a d a n d ó b e.

*** Gyászjelentés** Iommal tudatom felejtethető emlékű jó rokon nekem a y Istvánnak folyó hó kor, hosszas szenvedés után boldog házasságának 44 gyászol elhunyt. A maradványai folyó hó 8-án fognak. N. Csapó-utca 9-égház szertartás szerint tartás után, a Kosuth-ut nyugalomra helyeztetni. A telre rokonainkat, az elhun szomorodott szívevel me Aprilis 6. Bánatos neje: Istvánné, szül. Kovács Zs. Özv. Egri Dobray Józsefné Gyermekei: Maria; Anna gyással és gyermekek: szben is. Béke lengjen hamv Dankó M. temetkezési-int.

*** Eljegyzés.** Révész ref. lelkész, a nagy nevelő jegyezte néhai Fay Mihály kisasszonyt, Fay Barna a b í r ó n e v é r t.

*** Halálozás.** Bicz Zsuzsánna megtört szívevel len kedves kis fiúknak (Géle 5-ik évében 1895. é. órákor súlyos szenvedés után elhunyt. A kedves kis h 7-én délután 3 órakor f o z n á z i s z e r t a r t á s s z e r i n t M a t m u h a z t ó l a K o s s u t h - u t nyugalomra tetetni.

*** Vessélyes tüze** kor Feké Albert csavarszócán, az utca közepére szalmát meggyújtott és o mellett. A rendőri orjárat e az ott ülő Tekét, erős elöte és letartó tatta. Mos nében hűsöl.

*** Sétahangverseny** zenekar, holnap délután műsorral, sétahangverseny

let közgyűlése. A dal-
nap, vasárnap délután 3 óra-
ny tanácsstermben tartja
melynek tárgyai lesz-
szelvények felolvasása. 2. Számviz-
szatár állásáról. 3. Határo-
előirányzat felől. 4. Tiszte-
5. Tiszújítás.
igen érdekes testje volt
zának: P. M á r k u s Emi-
z művésznője, lépett föl,
vagyáros a cz. fran-
szerepében. Maga a d-rab,
irana-irodalom egyik leg-
sokkal ismertebb a debre-
hogy sem azt mellányol-
szerepet is sok kiváló ala-
a debreczeni közönség,
ismerés pálmáját P. Márkus
tagjai személyesítőjének,
szegedi Claire; az a magas
melylyel P. Márkus Emi-
szkotta, olyan hatással bír,
szemben minden kritiká-
nek a kritikus tollat kel-
nyert behatások folytan
gára, mert meg most is
A művésznőnek minden
lata lebillentette a közön-
tagjainak figyelmét is s
legalább tizenötöt, vagy
magyar színművészeinek e
az első felvonás elején di-
nyújtottak föl a zenekar-
tást a harmadik felvonás
elenében keltette, midőn
enaist, hazából kiutasítja.
angja, mely ekkor szem-
elfojtott hang, melylyel
fejezet adott: megrázó
ndenkire. — A szereplők
nten arra törekedtek, hogy
melje. Így különösen kival-
Athenais), kinek pedig
szokott lenni, de tegna-
felfüggesztéssel játszott;
elegans Bligny hercegz;
pompás humorával, mely
nkább kiemelte s min-
derültséget keltett; —
efont báró), ki sokat ha-
apaton; B o g y ó Honka
ermésztes játékaival;
a (Susanne) különön-
sava; B a c s Károly
S z a t h m á r i (Octave)
ay Fülöp) nem mindig
agot. Bizonyos elfogult-
ság, volt eszreható jate-
milia, kinek debreczeni
sal nagyobb színházi ese-
opera-énekesnek vidéki
a m é l i a s h ö l g y e
p a B e r n a r d o M o n -
dramában, hétéfn pe-
n lép föl. Mindegyik föl-
italanos érdeklődés mu-
szetes is, mert a valódi
és mindenütt hódító ereje

teletek Vasárnap dél-
plomokban a következő
steinitiztelet: a nagy-
enti Imre segédlelkész, a
gyi Imre segédlelkész, a
aplomban K. Tóth Ká-
lyai templomban Dic-öfi
templomban d. e. pü-
menet, ezt nagymise kö-
órákor Kovács Márk se-
kor pedig Pálffy segédlel-
tan kerestven tanítás,
kor rózsafüzér. Az ágost.
ban délelőtt tíz órákor
z tartistenizteletet.
zei közgyűlés. A deb-
zmege tegnap d. e. tar-
gyűlést a debreczeni
an, a tagok élénk érde-
ki szeket Davidházy Ji-
yi Miklós e. m. gondnok
J. esperes elnöki meg-
eg hangon emlékezett meg
nak érdemeiről. Indítvá-
nyes külön lapon öröktí-
a boldogult lelkész em-
s elfogadta. Bejelentett,
gyházmegyei tanácsbíró-
szale György tépei lelkész
zottak meg, ki az esküt
gyik legfontosabb tárgya
Osváth Ferenc ügyvéd-
a deb. presbiteriumnak
ap átvételére vonatko-
p. — A presbiterium
ismeréssel és közönséggel
al átadott prot. árvtartó
nyri vagyonát s az átve-
ség eljárást nemcsak
rt közönséget is kifejez-
a határozatot támadta
maszkodván arra a hir-
y szerint az alapítvány
tal visszatartott volna.
czeni presbiterium bűta-
át javasolta, Osváth Fe-
elutasítása mellett. Az
szólottak. Voltak, akik
eni ügyvéd-presbiter, az-
ég egyik tagjának köz-

vetítő indítványát támogatták; nevezetesen azt,
hogy a felebbezés adassék vissza a debreczeni
egyháznak olyan utasítással, hogy azt minden
szükséges adatokkal, annak kitüntetésével sze-
relje fel, mennyi vagyon vétetett át, mennyi
tartatott vissza a város által, — általában mu-
tassa ki, mennyi alapjuk van a felebbezésben
állított dolgoknak. Addig az egyházmegye nem
bocsátkozik a felebbezés érdemleges tárgyalá-
sába. A közgyűlés ezt az indítványt fogadta el.
Több kisebb fontosságú ügyet intézték el még.
— Délután bírósági ügyeket tárgyaltak zár-
ülésen.

*** Tagosítás Szovátón** A szomszéd-
dos Szovát község gazdasági élete nevezetesen
változás előtt áll, ott ugyanis a tagosítás ke-
resztülvitel — mint értesülünk — már csak
idő kérdése. K a p u s Bálint és birtokos tar-
sai — kiknek birtoka együtt a tagosítás alá
eső terület felénél többet teszen ki — kérel-
mezték a tagosítást a debreczeni kir. törvény-
széknél, mint urbíri bíróságnál. A törvényszék
el is rendelte kérelmükre az előnyomozati
eljárást s enn-k foganatosítása végett április
hó 3-án reggel B a l o g h Imre kir. ítélőtáblai
bíró, mint a törvényszék kiküldötte — S z i k -
s z a i Gyula törvényszéki joggyakornok toll-
vivő és Dr. K ö r ö s i Kálmán debreczeni
ügyvéd tarsaságban megjelent a szovati köz-
ségében, hol már a birtokos lakosság össze-
gyűlése várta őket. Debreczen város képvisel-
teiben B r a h á m László tisztifőgyezsi és
B e r é n y i Gábor városi mérnököt találta-
ott. B a l o g h Imre kir. ítélőtáblai bíró hosz-
zasan fejtegette a birtokos lakosság előtt a
tagosított birtokon való gazdálkodásnak s ál-
talában a tagosításnak előnyeit. Ránutott a
szomszédos P-Ladány, Kaba és Földes köz-
ségben általa vezetett, részint folyamatosan
levő, részint befejezett nyert tagosítások ered-
ményére: ezen községek birtokosságának meg-
elégedettségre. E fejtegetések és felvilágosítá-
sok láthatólag mely benyomást gyakoroltak a
hallgatóságra úgy, hogy a tárgyalás megnyitá-
sát előtt sokak által és élénken hangoztatott
» n e m t a g o s í t u n k l e f e l i á t t a s o k e l e s e n -
dültek s a hangulat már teljesen nyugodt
volt, mikor a szavazás a tárgyalást vezető
kiküldött bíró által elrendeltetett. Másnap is
egész napon át folyt a szavazás, melynek
ápril 5-én délelőtt kihirdetett eredménye az
lett, hogy a szovati határ tagosi-
tása 94 holdnyi többséggel
m e g s z a v a z t a t o t t. A nép — még a
tagosított ellenzett része is — csendben s
megnyugással vette tudomásul a többség ha-
tározatát s így remélhető, hogy S z o -
v á t o n a t a g o s í t á s, a melyet
az ellene szavazók is csak a D e b r e c z e n
városával fennálló birtok és peres viszonyra
való tekintettel elleneztek, simán és gyorsan
keresztül vihető lesz s az ottani birtokosság
már a jövő évben élvezni fogja a tagosítás ál-
dását. Tudósításunk nem volna teljes, ha
megnem emlékeznénk arról, hogy az a rend
és nyugodtság, mely az előnyomozati tárgyalást
mindvégig jellemezte, a tárgyalást vezető ki-
küldött bíró kívül N á b r a c z k y István fő-
szolgabíró, N á d h á z y Beniamin községi
jegyző, S z ü c s Ferenc községi főbíró és ál-
talában az egész előjárás tapintatának érde-
mél tudandó be.

*** Gyászjelentés.** A legmélyebb fájda-
lommal tudatom felejtethetlen jó férjem és ál-
dott emlékü jó rokon néhai Polg. Egri D o h -
r a y Istvánnak folyó hó 6-án reggel 4 óra-
kor, hosszas szenvedés után, életének 79-dik,
boldog házasságának 46-dik évében történt
gyaszos elhunytát. A megboldogulnak földi
maradványai folyó hó 8-án délután 3 órákor
fognak, N. Csapó-utca 9-dik sz. háznál, a ref.
egyház szertartása szerint tartandó gyászser-
tartás után, a Kossuth-utcai sírkertben örök
nyugalomra helyeztetni. Mely végtesztességté-
telre rokonainkat, az elhunytak jó barátait
szomorodott szívvel meghívjuk. Debre. nap.
Április 6. Bánatos neje: Özv. Polg. Dobray
Istvánné, szül. Kovács Zsuzsanna; Sógorneje:
Özv. Egri Dobray Józsefné, szül. Arvay Anna.
Gyermekei: Mária; Anna, férjével Sasv. Fri-
gyessel és gyermekek; számos rokonok nevé-
ben is. Béke lengjen hamvai felett! A temetést
Dankó M. temetkezési-int. rendezi.

*** Eljegyzés.** Révész Kálmán kassai ev.
ref. lelkész, a nagy nevű Révész Imre fia el-
jegyezte néhai Fáy Mihály leányát, Fáy Klára
kisasszonyt, Fáy Barna abaujvármegyei szolga-
bíró nővérét.

*** Halálozás.** Biczó Gyula és Nagy
Zsuzsanna megtört szívvel tudatják feledhet-
etlen kedves kis fiúknak G y u l a c s k á n a k
élete 5-ik évében 1895. április 5-én éjjeli 12
órákor súlyos szenvedés után történt gyászos
elhunytát. A kedves kis halott tetemi folyó hó
7-én délután 3 órákor fognak az ev. ref.
házi szertartás szerint Magos-utca 105. szá-
mú háznál a Kossuth-utcai sírkertbe örök
nyugalomra tetetni.

*** Veszélyes tüzelés.** Az éjeli 2 óra-
kor Feké Albert csavargó a Nagy-Mester ut-
czán, az utca közepére leülve, egy csomó
szalmát meggyújtott és ott melegedett a tűz
mellett. A rendőri őrszártszervezte a tüzet és
az ott ülő Tekét, erős ellentállás után, megkötö-
tötte és letartóztatta. Most a rendőrség börtön-
ében húzól.

*** Sétahangverseny.** A katonai
zenekar, holnap délután 4 órákor, változatos
műsorral, sétahangversenyt rendez a Margit-

fürdő dísztermében. Miután nincs mindig ked-
vünk és időnk arra, hogy a német nyelven
beküldött programot lefordítsassuk, kérjük a
karmester urat, sziveskedjék arról gondoskod-
ni, hogy magyar nyelvű program küldessék a
lapokhoz, mert hát nem mindenki érti Deb-
reczenben a cultur-olt nyelvet.

*** A jövő század ruhái.** A mult év
folyamán egy oly találmány nyert szabadságot,
melynek célja nem kevesebb, mint egy szelle-
mesen összeállított géppel üvegdarabokból ru-
haszöveteket gyártani. Eltekivte attól, hogy
az új szövet összetörött értékelen anyagból ál-
lították elő, más szövetek fölött sok elsőbbség-
gel, rendelkezik; el nem éghető és tetszés éze-
rinti színben és vastagságban készíthető. Egy-
dül csak az a tulajdonsága, hogy el nem é-
ghető, megbecsülhetetlen oly emberekre nézve,
kik munkaközben a tűz körül forognak, Női
ruhakelme előállítására is igen alkalmas. Tel-
jesen pótolja a selymet, melynek sokkal erősebb
fényű, könnyebben mosható és ezen jó tulaj-
donságok mellett a selyem minden tulajdonsá-
gával bír; ép oly poha, rugalmas. — Mig az
egyik feltaláló faval akar bennünket felruházni
az utóbbi feltaláló eljárása a következő: vé-
kony deszkák, vagy lécek hosszabb atmérőjük
mentén igen vékony rostokká hasítottak, —
melyek higitva kén-avban főzetnek, miáltal az
anyag szétbontatik anélkül, hogy a rostok
szétesnének. Kifőzés után a fat a levegőn
magszártják, miáltal az anyag tartóssága fo-
kozódik. E műveletek után a rostok egymás
után felállított hat sajátoló készüléken hajtának
keresztül kifésülés céljából, mi épp úgy tör-
ténik, mint a lennél vagy kendernél. Az eké-
nyert fonalak feldolgozása a már megszokott
módon történik.

*** Próbabál.** Folyó 1895-ik évi április
hó 14-én, azaz húsvét ünnep első napján va-
sárnap a »Margit-fürdő« dísztermében nagy
tánc próba-bál rendez Nagy József a magy.
orsz. táncgyűlést által engedélyezett táncza-
tanító. Béleti-díj személyenként 1 korona
Kedzte 8 órákor

*** A lapunk mai száma** hirdetési
rovatába foglalt L a m p e l Robert fő- és
szekvárosi czég hirdetésére felhívjuk olvasóink
figyelmét.

**Nyersselyem básztruhákra való
kelmelt 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig** egy
teljes öltönyre — Tussors-és Shantungs-Pon-
gezes valamint fekete, fehér, és színes Henne-
berg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterkint,
sima csikos, koczkázott, mintázott, damaszt, s
a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000
szü és mintázásban s. a. t. postaber és vámen-
mentesen a hához szállítva és mintákat küld
postafordultával: **Henneberg G.** (cs. k. ud-
variszallító) **selyemgyára Zürichben.**
Svájczba czimzett levelekre 10 kros, levelező
lapokra 5 krajczáros bélyeg ragasztandó. Magyar
nyelven írt megrendelések pontosan elintéz-
tetnek. (3—9.)

*** A kert** melyet hírneves hazai mag-
kereskedőnek Mauthner Ödön ad ki: április
1-én megjelent 2-ik számával a tartalom válto-
zatosságot illetőleg még érdekesebb s vonzóbb,
mint a minő az első száma volt, melylyel a
magyar irodalomban egy csapásra kivívta a
polgarjogot. Kertészettel toglalkozóink csak
most látják be, midőn »A Kert« praktikus
irányban szerkesztett lapját forgatják, hogy ez-
ideig minő hasznos utmutató nélkül foglalkoz-
tak tárgyakkal: a kertészettel! Mauthner Ödön
hazafias missziót teljesít, midőa egyrésztől
fajtszta kitűnő magot ad, de másrésztől »A
Kert«-ben meg is magyarázza miként terejük
kerteszetünket a haladás és fellendülés ösvé-
nyére? Ne kerteszkedjünk meg a »A Kert«-et
át nem lapoztuk!!! A kiadóhivatal (Andrássy-
ut 23.) mutatványszámot kívánatra ingyen
küld. (149.)

NYILT-TÉR.*
Debreczen, 1895. Ápril hava.
T. cz.

Az ékszergyártás kiterjedtebb mérvbeni
folytatására eddigi üzlethelyiségünk szűknek bi-
zonyult. E miatt, s hogy a n. é. közönség ki-
vanalmainak, nagyobb választékot, illetőleg is
eleget tehessenek e hó 10-én, szerdán, üzlethelyi-
ségemet és műhelyemet a főpácson levő
Schäffer ház tagas helyiségeibe helyezem át.
Amint régi üzletemben elvem volt elő-
zékeny kiszolgálást mellett, izléses jó minőségű
árak, olcsó áron való eladása, úgy új helyisé-
gemben hol az ékszernek nagyrésze saját mű-
helyemben állandó tölgyeletem alatt fog ké-
szülni, fokozottabb mértékben leszek képes a
n. é. közönségnek megfeln.

Fősúlyt fogok ezentul is fektetni az arany-
neműek és órák javítására, a mely czézből mű-
helyemet is nagyobítottam, és a legújabb gé-
pekkel és eszközökkel felszereltem.

**Üzletem nagyobbitásakor raktáramat az
ékszer óra és ezüstneműek legszebb ujdonságai-
val is gazdagítottam.**

Midőn az eddig tapasztalt jóakaratu tá-
mogatásért halás köszönetet mondanék, kérem
azt számomra a jövőben is megtartani.
Tisztelettel

Lófkovits Arthur
órá és ék-szer-z.

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelős-
séget a Sz e r k.

Közgazdaság.

Vetőmagvak. (Haldek Ignác mag-
nagykereskedő heti jelentése a »Debreczen-
részére.)

Vörös heremag: A rendkívül élénk ke-
reslet arankamentes vörös heremag iránt a le-
folyt héten is kitartott és mivel a kínálat na-
gyon mecsappant, nyers áru, a kínálat hi-
ánya miatt nem került forgalomba. Aranka-
mentes államilag ólomzározott magért 71—79
frtot fizettek.

Luczernamag: élénk keresletnek örven-
dett változatlan árák mellett. Körülbelül 400
mm. forgalmaztatott 42, 43 és 45 frtjával mi-
nőség szerint.

Bükköny: Jobb minőségekben hiány mu-
tatózik, ilyenekért a hét végén már 8—8.25
frtot is fizettek.

Régi orosz áru, mely bizományban nagy
menynységben van helyben beraktározva, ol-
csóbban kínálhatik ugyan, de erre vevőt nem
találnak.

Baltacim: a rendes üzletmenetben haladt
Muharag: 300 mm. adatott el 18 frt-
jával Romániába.

Répmag: A termelési helyeken jelenté-
kenyebben megszárdult és egyes fajok meg-
bízható minőségben már nem is kaphatók.

Budapesti gabonatózsdé. Hivatalos
jegyzések március 30. — Buza 6szre 7.05
péncz, 7.06 áru. tavaszra 6.74 péncz, 6.76 áru
tengeri 1895.máj.—jun.-ra 5.89 péncz, 5.91 áru
Zab tavaszra 6.03 péncz, 6.05 áru. káposzta-
pepcze aug.—sept. 10.05 11.10 áru.

Legujabb.

**A Hentzi-szobor ellen intézett me-
rénylet tettesét fölfedezték!**

Ki fedezte föl? Ki más, mint a híres
Kulimázó, a nagy fölfedező! Ez az ur már ré-
gen spekulál abban, hogy lapját valamelyik
pártnak eladja. (Külömben a »Debreczen-
t is, mely pedig nem képezte az ő tulajdonát,
elakarta árusítani.) Így gróf Apponyi Albertet,
a nemzeti párt vezérét is megkínálta, hogy ce-
kély 5000 frtokért hajlandó a nemzeti pártnak
eladni a Kulimázói Hirlapot. Apponyi Albert
azonban nem ment bele ilyen kezes gútháftbe.
Hogy a veszett fejtekené nyele megkerüljön,
Kulimázó most kifundálta, hogy a Hentzi-szo-
bor ellen intézett mérényletnek gróf Apponyi
Albert a tettese, így a tettes fejére kitűzött
1000 forintokat az élelmes Kulimázó fogja
megkapni. E világra szóló fölfedezésről bővebb
részletek olvashatók a Kulimázói Hirlap teg-
nap i vezércikkében.

Főszerkesztő: **Szina Gyula.**
Felelősszerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 182B.)

Árverési hirdetmény.

Alól írott kir. közjegyző értesitem
az érdeklődőket és venni szándékozókat,
hogy a »Debreczeni termény és árurak-
tár részv. társaság« megkeresésére, a tár-
saságnál beraktározott s alább felsorolt
s ki nem váltott tárgyak folyó **1895.
évi április hó 23-ik napján, d. u.
3 órákor** a társaság üzleti telepén (Deb-
reczenben homokkert mellett) közbe-
jöttömmel megtartandó nyilvános árveré-
sen a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

1. a 673. sz. raktárjegyen beraktá-
rozva levő egy db. 6 lóerejű cséplőgép
és hozzá tartozó cséplő szekrény; ki-
kiáltási ára 800 frt.
2. a 709. sz. raktárjegyen beraktá-
rozva levő egy db. jargány és egy db.
cséplő szekrény, kikiáltási ár 150 frt.
3. a 689. sz. raktári jegyen be-
raktározva levő 1 db. 8 lóerejű gőzmoz-
dony és cséplő szekrény; kikiáltási ár
1000 fr.
4. a 712. számú raktári jegyen be-
raktározva levő egy db. cséplő szekrény;
kikiáltási ár 100 frt.
5. a 788. sz. raktári jegyen beraktá-
rozva levő egy db. 10 lóerejű gőzmoz-
dony; kikiáltási ár 550 frt.
6. a 680. sz. raktári jegyen be-
raktározva levő öt hordó gépolaj; ki-
kiáltási ár 75 frt.

A vételár készpénzben azonnal ki-
fizetendő s vevő köteles a megvett tár-
gyat azonnal átvenni s 8 nap alatt a tár-
saság telepéről elszállítani, ellenkező eset-
ben azok vevő kárára és veszélyére, költ-
ségén újból elárvereltetnek.

A társaság a megvett tárgyakért a
megvételől kezdve felelősséget nem vállal.
Ezen tárgyak venni szándékozóknak ál-

tal a társaság fent kiirt üzleti telepén
bármikor megtekinthetők.
Kelt Debreczenben, 1895. évi márcz.
hó 30.

Paksy Imre
kir. közjegyző.

14) 5.)

KÖSZÉNKÁTRÁNYT
legjobb minőségben
zsindely- és deszkatetők
behuzására, mely által azok
tartóssága kétszerre hosszabb, to-
vábbá **czulápok,** melyek a földbe
ásatnak, **kerítések s gazdasági**
eszközök befestésére hordókban a
50 egész 250 kiló súlytartalom-
mal; továbbá saját gyártmányu

COAKSOT
(pirszén) kovácsok és lakatosok
részére ajánl jutányos ár mellett
a légszeszgyár igazgatósága
Debreczenben.

66—1895. sz.

Árverési hirdetmény.

A debr. kir. járásbírósnak 704 p.
sz. végzése folytán közhírré tétetik, mi-
szertint Kecskés István részére Fadák Jó-
zsef debreczeni lakostól 104 frt tőke, en-
nek 1894 decz. hó 31-ik napjától szá-
mitandó 6% kamatai és eddig összesen
36 frt 95 kr. perköltség erejéig 1894.
évi decz. hó 31-én bíróilag lefoglalt és
580 frtra becsült értékpapírok és fel-
szerelevényekből álló ingóságok 1895. évi
április hó 8-án délelőtt 10 ó.
kezdetét veendő és egyháztér 339 sz. a.
megtartandó nyilvános bírói árverésen,
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz
fizetés mellett, szükség esetén becsáron
alól is el fognak adatni.

Debreczen 1895 évi Márcz. hó 25-n
Sugár Gyula
bir. kiküldött.

150.)

Mária-czelli
Gyomor-cseppek

nagyszertben hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes
házi és népszér.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság,
gyomorégység, bizás, lehelet,
felfújság, savanyu, felbőffőség, hasmenés,
gyomorgégés, felesleges, nyálkiválasztás,
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult
fejtásánál, a menyinyiben ez a gyomortól
származott, gyomorultérhelésnél étellekkel
és italokkal, gúliszák, májpajok és hámor-
rhódnakál.

Emeltet bajoknál a **Máriaczelli**
gyomor-cseppek évek óta kitű-
nőnek bizonyultak, a mit száraz meg száraz
bizonyítványt lanust. Egy kis üveg ára
használati utasítással együtt 40 kr., nagy
üveg ára 70 kr.

Magyarországi foraktár: **Török**
Jozsef gyógyszerész **Budapest,**
Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen
tessek megtekinteni! Csak oly cseppek
tessek elfogadni, melyeknek burkolatára
zöld szalag van ragasztva a készítő
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal:
»Valódságát bizonyítom«.

A **Máriaczelli gyomor-cseppek** valódián
kaphatók.

Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits István, Dr
Rotschnek V. Emil, Tamassy és Balázs urak gyógy-
szertárban. — **Diószegen:** Vaday Ignác. — **Érmi-
hályfalván:** Mátrai István. — **H-Hádaszon** Far-
kas Ödön. — **Hossu-Pályiban:** Sárosy Imre. —
Kabán: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

